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Введение 

  Целью данных методических указаний является: 

формирование навыков производства экономических расчетов и технико-

экономического анализа, развитие способности у студентов решать 

стандартные задачи профессиональной деятельности на основе 

информационной и библиографической культуры с применением 

информационно-коммуникационных технологий. Методические указания 

включают в себя лабораторные работы по 4 темам. 

Для лабораторных работ используется учебная аудитория (компьютерный 

класс). Состав оборудования: учебная мебель; компьютеры класса не ниже 

ПЭВМ INTEL Се1егоп D336 2.8ГГц. - 18 шт.; компьютеры должны быть 

подключены к сети ИНТЕРНЕТ и обеспечивать доступ в электронную 

информационно-образовательную среду университета. 

 

Лабораторная работа № 1  

Тема: «Анализ движения кадров на предприятии» 

 

Цель: овладеть навыками расчёта, анализа  и презентации показателей 

движения кадров на предприятии и их динамики. 

Задание 

1) Рассчитать за три года: 

- коэффициенты оборота кадров по приёму и выбытию,  

-коэффициент текучести кадров,  

- коэффициент постоянства кадров. 

2) Построить графики динамики перечисленных показателей. 

3) Сделать вывод о динамике показателей и их потенциальном влиянии на 

работу предприятия. 

4) Оформить отчёт. 

Исходные данные 
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 Предприятие организовано в 2015 г., дату регистрации предприятия и 

численность работников на момент открытия см. табл. 1.Движение кадров в 

2015-2017 гг. в табл. 2 и 1. 

Таблица 3 – Исходные данные по вариантам 

Вариант Дата регистрации 

предприятия 

Численность работников на момент 

открытия предприятия, чел 

1 01.03. 2015 50 

2 05.03.2015 20 

3 10.03.2015 60 

4 15.03.2015 30 

5 20.03.2015 40 

6 25.03.2015 25 

7 30.03.2015 65 

8 01.04.2015 35 

9 05.04.2015 45 

10 10.04.2015 48 

11 15.04.2015 50 

12 20.04.2015 25 

13 25.04.2015 28 

14 30.04.2015 39 

15 05.05.2015 27 

16 10.05.2015 23 

17 15.05.2015 35 

18 20.05.2015 52 

19 25.05.2015 54 

20 30.05.2015 26 

 

Таблица 2 – Количество уволенных сотрудников 

Дата 

увольнения 

Количество уволенных по различным причинам, чел 

Выход на 

пенсию 

Призыв в 

армию 

Нарушение тру-

довой дисциплины 

По собственно-

му желанию 

10.11.2015 - - - 3 

03.12.2015 - - 1 - 

17.02.2016 1 - - - 

06.06.2016 - - 2 - 

08.08.2017 - - - 2 

25.03.2017 - 2 - - 

14.08.2017 - - - 5 

07.09.2017 1 - - - 
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Таблица 3 – Количество принятых сотрудников 

Дата Количество, чел. 

01.08.2015 4 

06.11.2015 2 

02.08.2015 1 

03.02.2016 3 

04.07.2016 1 

01.12.2016 2 

10.01.2017 5 

11.03.2017 2 

06.10.2017 1 

 

Методические указания 

                                                     Коб.пр.i =  ,                                   (1) 

где Коб.пр.i – коэффициент оборота кадров по приёму в i-м году; 

Чпринi – численность принятых работников в i-м году, чел.; 

Чссi – среднесписочная численность работников в i-м году, чел. 

 

                                                    Коб. выб.i= ,                             (2) 

где Коб.выб.i – коэффициент оборота кадров по выбытию в i-м году; 

Чвыбi – численность выбывших работников  в i-м году, чел.; 

 

                                                     Ктi = ,                        (3) 

где Ктек.i – коэффициент текучести кадров в i-м году; 

Чу.н.т.д.i – численность уволенных работников   за нарушение трудовой  

                   дисциплиныв i-м году, чел.; 

Чу.с.ж.i – численность уволенных работников по  собственному  

                 желанию в i-м году,чел. 

                                                              Чсс =   ,                                    (4) 

где Фк – годовой календарный фонд времени (с 1 января по 31 декабря  
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                    включительно); 

Чсi – списочная численность работников на i-ый  день календарного  

         фонда времени, чел. 

 

                                                    Кпост i=                                         (5) 

где Кпост i – коэффициент постоянства кадров в i-м году, 

     Чнгi – численность работников на начало i-го года,чел. 

 

                                         Чнгi = Чнг(i-1) - Чвыб(i-1) + Чприн(i-1).                                   (6) 

где Чнг(i-1) – численность работников на начало года предшествующего i-му,  

                      чел.; 

      Чвыб(i-1) – численность работников выбывших в году предшествующем  

                        i-му, чел.; 

     Чприн(i-1) – численность работников принятых в году предшествующем 

                         i-му, чел. 

Динамику изменения показателей рассчитать на основе таблицы 4. 

Таблица 4 - Динамика показателей движения кадров 

Показатель Значение показателя Базисные темпы роста 

показателя, % 

2015 г. 2016.г 2017 г. 2016 г 

( 100) 

2017 г. 

( 100) 

Коэффициент оборота 

кадров по приёму 

     

Коэффициент оборота 

кадров по выбытию 

     

Коэффициент текучести 

кадров 

     

Коэффициент 

постоянства кадров 
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Лаб. работа №2  

Тема «Планирование производственных затрат» 

Цель: овладеть навыками планирования производственных затрат на 

предприятии. 

Задачи: 

1) рассчитать производственную программу,; 

2)составить планы по труду и заработной плате и себестоимости продукции 

для сервисного предприятия; 3) построить график структуры 

производственных затрат; 

4)  сделать вывод о составе  производственных затрат предприятия; 

5) оформить отчёт. 

Исходные данные: 

Таблица 5 – Тарифная сетка оплаты труда 

Квалификационные 

разряды 

I II III IV V VI 

Тарифные 

коэффициенты 

1 1,13 1,29 1,52 1,73 2 

 

Таблица 6 – Исходные данные к расчёту производственной программы 

Вари-

ант 

Годовой 

объем об-

служива-

ния, шт. 

Трудоё

м-кость  

ремон-

та, 

норма-

ч/шт 

Цикл 

ремон-

та, 

дней 

Объём 

услуг 

промыш-

ленного 

характера, 

в % к гр.2 

Фактичес-

кий остаток 

незавершен

ного про-

изводства, в 

%  

к гр.2 

Коэф. 

готовно-

сти неза-

вершён-

ного 

производ-

ства на 

конец 

периода 

1 2 3 4 5 6 7 

1 50 5000 48 10 4 0,6 

2 60 4500 40 8 3 0,7 

3 100 4500 42 15 4 0,6 

4 80 5000 40 5 6 0,6 

5 70 5000 45 8 5 0,5 
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Продолжение таблицы 6 

1 2 3 4 5 6 7 

6 90 4500 42 10 4 0,7 

7 110 5000 40 11 6 0,6 

8 120 4500 35 14 3 0,5 

9 55 4500 25 12 4 0,6 

10 85 5000 20 10 3 0,5 

11 50 4200 42 6 5 0,5 

12 60 4300 40 7 4 0,7 

13 100 4300 35 8 6 0,6 

14 80 4200 25 9 3 0,5 

15 70 4200 20 10 4 0,6 

16 90 4300 40 11 3 0,5 

17 110 4300 42 12 4 0,6 

18 120 4700 40 13 3 0,7 

19 55 4700 45 14 4 0,6 

20 85 4200 42 15 6 0,6 

 

Таблица 7 – Целодневные потери рабочего времени в    отчётном году 

 

№ 

вар 

Наименование видов потерь, в % от номинального фонда рабочего 

времени 

По болезни Очередные 

отпуска 

Декретные 

отпуска 

Целодневные 

простои 

прочие 

1 2 3 4 5 6 

1 1,7 10,1 0,2 0,55 0,2 

2 1,25 9,8 0,3 0,6 0,15 

3 1,6 9,9 0,35 0,74 0,17 

4 1,13 9,5 0,33 0,65 0,12 

5 1,23 9,9 0,27 0,67 0,21 

6 1,7 9,9 0,3 0,45 0,2 

7 1,25 9,9 0,3 0,45 0,15 

8 1,6 9,9 0,35 0,65 0,17 

9 1,13 9,95 0,33 0,56 0,12 

10 1,2 9,5 0,2 0,6 0,13 

11 1,7 10,1 0,3 0,45 0,2 

12 1,25 9,8 0,3 0,45 0,15 

13 1,6 9,9 0,35 0,65 0,17 

14 1,13 9,5 0,33 0,56 0,12 

15 1,2 9,9 0,2 0,6 0,13 

16 1,7 9,9 0,2 0,55 0,2 

17 1,25 9,9 0,3 0,6 0,15 
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Продолжение таблицы 7 

1 2 3 4 5 6 

18 1,6 9,9 0,35 0,74 0,17 

19 1,13 9,95 0,33 0,65 0,12 

20 1,23 9,5 0,27 0,67 0,21 

 

Таблица 8 – Распределение основных  рабочих по разрядам в процентах от 

общего числа рабочих мест 

№ 

вар 

Разряд 

III IV V VI 

Условия труда 

нома-

льные 

тяжё-

лые  

норма-

льные 

тяжё-

лые  

нома-

льные 

тяжё-

лые  

нома-

льные 

тяжё-

лые  

1 28 10 31 7 14 2 7 1 
2 29 9 27 8 13 2 9 3 

3 25 10 30 6 16 1 10 2 

4 30 7 28 5 20 1 8 1 

5 24 9 35 10 15 2 5 - 

6 24 10 31 7 22 1 3 2 

7 29 11 26 9 12 4 6 3 

8 16 6 39 16 12 3 6 2 

9 19 15 22 14 20 1 9 - 

10 19 15 22 14 20 1 7 2 

11 16 1 10 2 25 10 30 6 

12 20 1 8 1 30 7 28 5 

13 15 2 5 - 24 9 35 10 

14 22 1 3 2 24 10 31 7 

15 12 4 6 3 29 11 26 9 

16 12 3 6 2 16 6 39 16 

17 20 1 9 - 19 15 22 14 

18 20 1 7 2 19 15 22 14 

19 14 2 7 1 28 10 31 7 

20 13 2 9 3 29 9 27 8 
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Таблица 9 -  Процентные надбавки к основному фонду заработной платы 

рабочих 

Фонд 

зарплаты 

Виды доплат Размер доплат, %  

часовой - за выполнение норм выработки 

- за бригадирство 

- за работу в ночное время 

30-40 

5-7 

5-7 

дневной - за сокращённый рабочий день 

некоторым категориям работников 

1-2 

годовой -оплата основных и дополнительных 

отпусков 

-повышение квалификации с 

отрывом от производства 

- выплаты за выслугу лет 

 

10-15 

 

1-2 

15-20 

 

Таблица 10 – Соотношение среднемесячной зарплаты работников 

Категории Соотношение, % 

Основные рабочие 100 

Вспомогательные рабочие 90 

Руководители и специалисты 150 

Технические исполнители 80 

Младший обслуживающий персонал 40 

 

Методические указания: 

 

                                            Тпр = Тг + Ту + Тнзп,                                 (7) 

где Тпр – трудоёмкость годовой производственной программы, норма-ч; 

    Тг – трудоёмкость готовой продукции, норма-ч; 

    Ту – трудоёмкость услуг промышленного характера, норма-ч; 

    Тнзп – трудоёмкость остатков незавершённого 

                производства, норма-ч. 

 

                                                         Тг = Q∙tе,                                        (8) 

где Q – годовая производственная программа выпуска продукции, шт.(см. 

табл 6); 

      tе – трудоёмкость продукции, норма-ч/шт. (см. табл. 6). 
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                                                          Ту =  ,                                         (9) 

где Пу – объём услуг промышленного характера в % к объёму основной 

продукции (см. табл.6) 

 

                                                      Тнзп = Ткг – Тнг,                           (10) 

где Тнг – трудоёмкость фактических остатков незавершённого  производства  

на начало года, норма-ч (см. табл. 6). 

      Ткг - трудоёмкость фактических остатков незавершённого  производства  

на конец года, норма-ч. 

 

                                                          Ткг = Q∙  tе·Кг ,                              (11) 

где Тц – цикл ремонта, дн. (см. табл. 6); 

       Кг – коэффициент готовности незавершённого производства на конец 

планируемого периода 

             (см. табл. 6); 

      Т – планируемый период (Т=360 дн), дн. 

 

                                                   Чо = Тпр/(Фэ∙Квн),                         (12) 

где Чо – численность основных рабочих, р.; 

       Фэ – эффективный фонд рабочего времени одного рабочего, ч (см. 

таблицу 11); 

       Квн – коэффициент выполнения норм рабочими(Квн = 1,15). 

 

Таблица 11 – Эффективный фонд рабочего времени одного рабочего 

№ Наименование показателей Значение % 

1 2 3 4 

1 Календарный фонд рабочего времени, дни 365 - 

2 Выходные праздничные дни (по календарю 

при пятидневной рабочей неделе) 

 - 

3 Номинальный фонд рабочего времени, дни 

(стр.1 – стр.2)  

 100 
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Продолжение таблицы 11 

1 2 3 4 

4 Целодневные потери, дни 

в том числе 

- по болезни 

- очередные отпуска 

- декретные отпуска 

- целодневные простои 

- прочие 

  

5 Явочный фонд рабочего времени, дни  

(стр. 3 – стр.4) 

  

6 Продолжительность рабочего дня, ч 8 100 

7 Внутрисменные потери, ч (рассчитываются в 

% от продолжительности рабочего дня) 

в том числе  

- сокращённый рабочий день для некоторых 

категорий сотрудников, ч; 

- простои, ч. 

  

8  Полезная продолжительность рабочего дня, 

ч. (стр.6 – стр.7) 

  

9 Эффективный фонд рабочего времени, ч. 

(стр.5∙стр8) 

  

 

 

Расчёт остальных категорий сотрудников производится на основе таблицы 

12. 

 

Таблица 12 – Структура персонала предприятия 

Категории персонала  Условное 

обозначение 

% Количество, 

чел. 

Основные рабочие Чо 74  

Вспомогательные рабочие Чв 6  

Руководители и 

специалисты 

Чу 18,5  

Технические исполнители Чт 0,75  

Младший обслуживающий 

персонал 

Чм 0,75  

Всего - 100  

 

                                                         Ст1 = РПМ/Фм,                                    (13) 

где Ст1 – часовая тарифная ставка оплаты труда 1-ого разряда при 

нормальных условиях труда, р./ч; 
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       РПМ – региональный прожиточный минимум, р. 

       Фм – месячный фонд рабочего времени, ч. 

 

                                                           Фм = Фн/12,                                    (14) 

где Фн – номинальный фонд рабочего времени, дн. (см. табл. 11). 

 

Расчёт тарифных ставок оплаты труда остальных квалификационных 

разрядов при нормальных условиях труда проводится по формуле 15. 

 

                                                              Стi = Ст1∙Ктi,                               (15) 

где - Стi – тарифная ставка i-ого разряда, р./ч; 

         Ктi – тарифный коэффициент i-ого разряда (см. табл. 5). 

Тарифные ставки оплаты труда при тяжёлых и вредных условиях труда 

увеличиваются на 15÷30%. 

Таблица 13 – Распределение основных рабочих по квалификационным 

разрядам и условиям труда 

 

разряд Условия труда Чоi, * %** Стi, *** 

III Нормальные 

Тяжелые  

   

IV Нормальные 

Тяжелые  

   

V Нормальные 

Тяжелые  

   

VI Нормальные 

Тяжелые  

   

итого -  100 - 
* Чоi – количество основных рабочих i-го разряда, чел. 

 ** распределение основных рабочих по разрядам см. табл. 8. 

*** Стi – тарифная ставка оплаты труда  i-го разряда. р./ч. 

 

                                                           Сст =                                 (16) 

где Сст – средняя тарифная ставка оплаты труда основных рабочих, р./ч.; 

      Стi– тарифная ставка оплаты труда по i-му разряду, р./ч., (см. табл.13); 
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     Чоi – численность основных рабочих i-го разряда,чел,(см. табл.13); 

       m – количество квалификационных разрядов. 

 

                           Зт = Сст∙Тпр,                                  (17) 

где Зт – тарифная зарплата основных рабочих, р. 

 

                  Зго = (Зт + Здоп)∙(1+Кр),                         (18) 

где Зго – годовой фонд зарплаты основных рабочих, р., 

      Здоп – сумма доплат, р.; 

      Кр – районный коэффициент (Кр=0,3) 

 

                              Здоп = Зт∙                               (19) 

где Д –  сумма доплат, % (см. табл. 9). 

 

                                Змо =  ,                             (20) 

где Змо – среднемесячная зарплата основных рабочих, р. 

Таблица 14 – Расчёт среднемесячной зарплаты по категориям персонала 

предприятия 

№ Категория %* Руб. 

1 

2 

3 

4 

5 

Основные рабочие 

Вспомогательные рабочие 

Руководители и специалисты 

Технические исполнители 

Младший обслуживающий персонал 

  

*соотношение среднемесячной зарплаты работников см. табл. 7 

 

                      Зг = 12 ,                             (21) 

где Зг – годовой фонд зарплаты, р.; 

      Змi – среднемесячная зарплата i-ой категории работников, р. (см. табл. 

14); 

       Чi – количество i-ой категории работников, чел.(см. табл. 12); 

       n – количество категорий персонала. 
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Таблица 15 – Расчёт себестоимости производства 

№ 

п/п 

Элементы затрат Уровень затрат к Зг, %  Сумма затрат, 

р. 

1 Материальные затраты 250  

2 Зарплата с начислениями 130  

4 Амортизация 80  

5 Прочие 120  

6 Итого себестоимость 

производства (С) 

-  

 

                                                              Снч =  ,                                    (22) 

где Снч – себестоимость 1-ого норма-ч, р./норма-ч; 

       С – себестоимость производства, р. (см. табл. 15) 

 

                                                       Сизд = Снч∙tе,                             (23) 

где Сизд – себестоимость изделия, р./шт. 

Таблица 16 – Структура себестоимости производства 

 

№ 

п/п 

Элементы затрат Сумма затрат, р. Структура, % 

1 Материальные 

затраты 

  

2 Зарплата с начислениями   

4 Амортизация   

5 Прочие   

6 Итого себе стоимость 

производства 

 100 

 

Лабораторная работа № 3 

 

Тема: «Прибыль и рентабельность» 

 

Цель: изучить методику формирования прибыли предприятия и 

показателей рентабельности. 

Задачи: 

1. Рассчитать выручку предприятия. 

2. Рассчитать производственные затраты. 
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3. Затраты на 1 рубль реализованной продукции. 

4. Составить отчёт о финансовых результатах предприятия. 

5. Рассчитать рост и прирост показателей доходности. 

6. Рассчитать рентабельность продукции, продаж, общую и расчётную 

рентабельность производства за базовый и отчётный год. 

7. Сделать вывод об эффективности работы предприятия. 

Задание 

Предприятие выпускает продукцию стоимостью 20000 р./шт. в объёме см. 

таблицу 17. Нормы расхода и цены на производственные ресурсы см. 

таблицу 18. Ставка налога на прибыль – 20%. Дополнительная заработная 

плата 10% от основной, отчисления во внебюджетные фонды 30% от 

суммы основной и дополнительной зарплаты. Учётная политика 

предприятия предполагает учёт затрат по сокращённой  

себестоимости. Прочие расходы и доходы 

предприятия см. таблицу 19. Содержание отчёта о финансовых результатах 

см. таблицу 21 методических указаний. Основные средства и стоимость 

производственных запасов см. таблицу 20.  

 

Таблица 17 – Объём выпуска продукции, шт. 

 

Вариант Базовый год Отчётный год 

1 2 3 

1 100000 110000 

2 90000 98000 

3 115000 112000 

4 115000 120000 

5 99000 96000 

6 110000 105000 

7 95000 92000 

8 95000 99000 

9 112000 115000 

10 105000 102000 

11 105000 110000 

12 100000 105000 
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Продолжение таблицы 17 

1 2 3 

13 110000 100000 

14 98000 90000 

15 112000 115000 

16 120000 115000 

17 96000 99000 

18 105000 110000 

19 92000 95000 

20 99000 95000 

21 115000 112000 

22 102000 105000 

23 110000 105000 

24 105000 100000 

25 98000 100000 

 

Таблица 18 – Нормы расхода и цены на производственные ресурсы 

Виды ресурсов ед. 

изм. 

 Норма 

расхода на 

изделие 

Цена (тариф) за единицу 

измерения без НДС, р. 

1 2 3 4 

Основные 

материалы 

кг 7 1000 

Вспомогательные 

материалы 

л 0,1 4000 

Технологическая 

электроэнергия 

кВт 0,1 4,5 

Трудоёмкость чел-ч 8,5 300 

 

Таблица 19 – Прочие расходы и доходы предприятия 

  

Показатели Базовый год, р. Отчётный год, р. 

Коммерческие расходы 180000000 185000000 

Управленческие расходы 360000000 364000000 

Доходы от участия в 

других организациях 

100000000 80000000 

Проценты к получению 200000 300000 

Проценты к уплате 400000 450000 

Прочие доходы 5000000 350000 

Прочие расходы 1200000 800000 
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Таблица 20  - Основные средства и стоимость   производственных запасов 

Показатели Базо-

вый год 

Отчёт-

ный год 

Среднегодовая 

стоимость ( ) 

1 2 3 4 

Основные производ-

ственные фонды, млн.р. 

500 520  

Стоимость производ-

ственных запасов (НОС), 

млн. р. 

25 30  

 

Методические указания 

                                                     В = Q·Ц ,                                     (24) 

где В – выручка, р.; 

      Q – объём выпуска продукции, шт. 

      Ц – цена единицы продукции, р./шт. 

 

                                С = (Сом + Сдм +Сэ +Соз +Сдз +Свбф)Q      (25) 

где  С – себестоимость продаж, р., 

       Сом – затраты на основные материалы, р., 

       Сдо – затраты на дополнительные материалы, р., 

       Сэ – затраты на электроэнергию, р., 

       Соз – затраты на основную зарплату  основных рабочих, р., 

       Сдз – затраты на дополнительную зарплату  основных рабочих. р., 

       Свбф – затраты на отчисления во  внебюджетные фонды от основной  

                  и дополнительной зарплаты основных рабочих, р. 

 

Таблица 21 Отчет о прибылях и убытках (финансовых результатах) 

Пояснения  Наименование показателя  Базовый год Отчётный год 

1 2 3 4 

2110 Выручка    

2120 Себестоимость продаж (               ) (                 ) 

2100 

Валовая прибыль 

(убыток) 

  

2210 Коммерческие расходы (                ) (                 ) 

 



20 

 

 

Продолжение таблицы 21 

1 2 3 4 

2220 

Управленческие 

расходы 

(                ) (                 ) 

2200 

Прибыль (убыток) от 

продаж 

  

2310 

Доходы от участия в 

других организациях 

  

2320 Проценты к получению   

2330 Проценты к уплате (                ) (                 ) 

2340 Прочие доходы   

2350 Прочие расходы (                ) (                 ) 

2300 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 

  

2410 

Текущий налог на 

прибыль 

(                 ) (                ) 

2421 

в т.ч. постоянные 

налоговые 

обязательства (активы) 

  

2430 

Изменение отложенных 

налоговых 

обязательств 

- - 

2450 

Изменение отложенных 

налоговых активов 

- - 

2460 Прочее - - 

2400 

Чистая прибыль 

(убыток) 

  

 

Содержание отчёта о финансовых результатах 

Выручка (2110) – все денежные средства, которые получены в результате 

основной деятельности. Должны быть вычтены НДС, акцизный налог и 

пошлина за экспорт. 

Себестоимость (2120) – расходы по основной деятельности (доходы по ней 

отображены в строке 

«Выручка»), состав зависит от вида деятельности: 

• для производственного предприятия — это себестоимость 

произведенной и реализованной продукции; 

• в торговле – покупная стоимость товара; 
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• для сферы услуг – расходы на выполнение работ. 

     Вся сумма во второй строке отчета о прибылях и убытках заключается в 

круглые скобки. 

Валовая прибыль (2100) – разница между выручкой и себестоимостью, 

отраженных в двух строках выше. 

Расходы коммерческие (2210) – все расходы, которые связаны со сбытом (в 

торговле – издержки товарооборота). Это сумма всех проводок, в которых по 

дебету «Себестоимость», а по кредиту – «Расходы по продажам». Число 

заключается в круглые скобки. 

Расходы управленческие (2220) – расчет зависит от учетной политики 

предприятия. Если предприятие работает по системе полной себестоимости, 

то расходы отображаются в реестрах с дебетом «Производственные 

расходы». Это значит, что все расходы на управление уже включены во 

вторую строку. Если на предприятии система сокращенной себестоимости, 

то расходы на управление списываются сразу, то есть не распределяются по 

видам продукции, отображаются в пятой строке и заключаются в круглые 

скобки. 

Прибыль от проданного товара (2200) – от числа, внесенного в третью 

строчку, отнимаются числа, внесенные в четвертую и пятую. 

Доходы от иных предприятий (2310) – заполняют только те предприятие, 

которые во время отчетного периода вложили средства в уставной капитал 

других предприятий и получили доход от этих вложений. 

Проценты, которые нужно получить (2320) – проценты по депозитам и 

ценным бумагам, которые предприятие должно получить. 

Проценты, которые нужно оплатить (2330) – расходы на проценты по займам 

или кредитам, которые необходимо оплатить. Число заключается в круглые 

скобки. 

Иные доходы (2340) – суммы, полученные за реализацию внеоборотных и 

оборотных средств, полученные штрафы, проценты, доходы от долевого 

участия 



22 

 

 Иные расходы (2350) – уплаченные штрафы, проценты, долги. Число 

должно быть заключено в круглые скобки. 

Прибыль (до вычета налогов) (2300) – в данной строке  отчета о финансовых 

результатах отражается сумма прибыли до налогообложения, определяется 

эта величина следующим образом: прибыль от проданного товара + доходы 

от иных предприятий + проценты, которые нужно получить — проценты, 

которые нужно оплатить + иные доходы – иные расходы. Если в строке 

отображается убыток, то число заключается в круглые скобки. 

Налог на прибыль (текущий) (2410) – начисленный налог на прибыль (если 

он начисляется по ПБУ 18/02). Если форму 2 заполняет субъект малого 

предприятия, то эта строка остается не заполненной. 

В том числе, постоянные обязательства по налогам (2421) – заполняется, если 

при подведении итогов появилась разница по налоговому и бухгалтерскому 

учету. Сумма в этой строке – разница, на которую увеличится или 

уменьшится сумма налога на прибыль, определенная к оплате. 

Изменения суммы отложенных налоговых платежей (2430) – заполняется, 

если на предприятии существуют доходы или расходы, которые по 

бухгалтерскому учету прошли в одном периоде, а налог на них 

рассчитывается в последующем периоде. 

Изменение отложенных налоговых активов (2450)  

отложенный налоговый актив возникает, если прибыль до налогообложения 

в бухгалтерском учете меньше, чем в налоговом, и эта разница временная; 

это та часть отложенного налога на прибыль, которая должна уменьшить 

налог на прибыль в следующих отчетных периодах. 

Прочее (2460) – доплаты, пени, переплаты по налогам и др. 

Чистая прибыль (или убыток) (2400) – прибыль (до вычета налогов) — налог 

на прибыль (текущий) +/- в том числе, постоянные обязательства по налогам 

+/- изменения суммы отложенных налоговых платежей – прочее. 

                                                         Зр =  ,                                          (26) 
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где Зр – затраты на 1 рубль реализованной продукции, р./р. 

      Ср – полная себестоимость реализованной продукции, р. 

 

                                                 Ср = С + Ском + С упр,                        (27) 

где  Ском – коммерческие расходы. р., 

       С упр – управленческие расходы, р. 

 

                                                            R = 100,                                         (28) 

где R – рентабельность продукции, % 

      Пр – прибыль от реализации (продаж), р. 

 

                                                             Рпр = 100,                                      (29) 

где Рпр – рентабельность продаж, % 

 

Таблица 22 – Динамика роста и прироста показателей доходности 

Показатель Базовый 

год.  

Отчётный 

год 

Рост, %  

100) 

Прирост, % 

(стл4 – 100) 

Выручка, млн.р.     

Затраты на 1 р. 

реализованной продукции. 

р./р. 

    

Валовая прибыль. млн.р.     

Прибыль от проданного 

товара. млн.р. 

    

Прибыль до 

налогообложения. млн. р. 

    

Чистая прибыль, млн. р.     

Рентабельность 

продукции. % 

    

Рентабельность продаж, %     

 

                                                         Робщ = 100,                              (30) 
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                                                     Ррасч = 100,                         (31) 

где Пб – балансовая прибыль (прибыль до  налогообложения), млн. р.; 

      Пч – чистая прибыль, млн.р.; 

      Sсрг – среднегодовая стоимость основных  производственных фондов,  

                 млн.р. (расчёт по  таблице 20); 

      НОС – среднегодовая стоимость нормируемых  оборотных средств,  

                   млн.р. (расчёт по  таблице 20). 

 

Лабораторная работа № 4 

Тема «Эффективность производства» 

 

Цель: овладеть методикой расчёта показателей сравнительной 

экономической эффективности производства. 

Задачи:  

Определить  

-коэффициент сравнительной экономической эффективности,  сделать 

вывод; 

-годовой и условно-годовой экономический эффект от использования 

новой технологии,  

-срок окупаемости дополнительных капитальных вложений,  

-годовую экономию затрат на материальные  ресурсы и заработную плату, 

сделать вывод; 

- область эффективного применения новой технологии (графическим 

способом), сделать вывод.  

 

Исходные данные 

Цена металла – 30000 р./т, цена смазочных материалов – 14000 р./т, цена 

технологической электроэнергии – 4,5 р./кВт, дополнительная зарплата 

рабочих -10% от основной зарплаты рабочих, отчисления во ВБФ – 30% от 

суммы основной и дополнительной заработной платы основных рабочих. 
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Таблица 23 – Технико-экономические показатели  

Показатели Вариант технологии 

Базовый Новый 

Капитальные вложения, тыс.р. 20000 27000 

Месяц ввода в эксплуатацию  март 

Текущие затраты на производство: 

материальные, кг/шт.: 

- металл. р./шт., 

- смазочные материалы, кг/шт., 

- технологическая электроэнергия, кВт./шт., 

зарплата основных рабочих, р./шт.; 

Постоянные издержки, р. 

 

 

 

2,6 

0,015 

0,07 

15 

200000 

 

 

 

2,4 

0,010 

0,07 

12 

250000 

 

Таблица 24 – Объём производства  

 шт. 

вариант Способ производства 

базовый новый 

1 100000 120000 
2 120000 140000 

3 110000 130000 

4 105000 125000 

5 115000 135000 

6 125000 145000 

7 95000 115000 

8 90000 110000 

9 130000 150000 

10 100000 110000 

11 120000 130000 

12 110000 120000 

13 105000 115000 

14 115000 125000 

15 125000 135000 

16 95000 105000 

17 90000 100000 

18 130000 140000 

19 132000 145000 

20 127000 142000 
 

Методические указания  
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                                                   Е =                                    (32)  

где Е – коэффициент сравнительной экономической   эффективности; 

Сб и Сн – соответственно себестоимость производства по базовому и 

новому вариантам, р.; 

Кб и Кн – соответственно капитальные вложения по базовому и новому 

вариантам, р. 

Qб и Qн – соответственно объём производства по базовому и новому 

варианту, шт. 

Если Е больше чем  нормативный коэффициент сравнительной 

экономической эффективности (Ен =0,12), то новая технология экономически 

эффективна. 

 

                                             С = Спер/ Q + Спост,                          (33) 

где С – себестоимость производства, р.; 

 Спер/ - переменные издержки на единицу  

             продукции,  р./шт. 

      Спост – постоянные издержки, р. 

      Q – объём производства, шт. 

 

                                               Спер/ =См + Соз + Сдз + Свбф               (34) 

где  См – материальные издержки, р./шт.; 

      Соз – издержки на основную зарплату основных рабочих, р./шт.; 

      Сдо – издержки на дополнительную зарплату основных рабочих, р/шт.; 

      Звбф – издержки на отчисления во ВБФ от зарплаты основных рабочих, 

р./шт. 
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                                              См =   +  +Зэ·Цэ,                         (35) 

 

Зм – затраты на материалы, кг./шт.; 

Цм – цена материала, р./т; 

Зс – затраты на смазочные материалов, кг/шт.; 

Цс – цена смазочных материалов р./т; 

Зэ – затраты на технологическую электроэнергию, кВт/шт; 

Цэ – цена электроэнергии, р./кВт. 

 

                                                 Эг = (Зпрб
/ - Зпрн

/)Qн,                           (36) 

где Эг – годовой экономический эффект от внедрения новой технологии, р. 

      Зпрб
/ , Зпрн

/ - соответственно удельные приведённые затраты по 

базовому и новому варианту, р/шт.; 

 

                                                               Зпр/ =  ,                                 (37) 

где Зпр – приведённые затраты, р. 

 

                                                        Зпр = С + Ен·К,                           (38) 

 

                                                               Эуг =  ,                               (39) 

где Эуг – условно-годовой экономический эффект от внедрения новой 

технологии, р.; 

      Тд – количество месяцев действия мероприятия в текущем году. 

 

                                                             Ток = ,                                   (40) 

где Ток – срок окупаемости дополнительных  

                 капитальных вложений, лет.  
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                                                          ΔМ = (Смб –  Смн)Qн, р                    (41) 

где ΔМ – годовая экономия материальных ресурсов, р., 

      Змб и Змн – соответственно материальные издержки по базовому и новому 

вариантам, р./шт. 

 

                             ΔЗ=(Созб+Сдзб+Свбфб–Созн–Сдзн-Свбфн)Qн,                 (42) 

где ΔЗ – годовая экономия заработной платы рабочих, р., 

      Созб и Созн – соответственно  издержки на основную заработную плату 

основных рабочих по базовому и новому вариантам 

соответственно, р./шт. 

     Сдзб и Сдзн – соответственно  издержки на дополнительную заработную 

плату основных рабочих по базовому и новому вариантам 

соответственно, р./шт. 

     Свбфб и Свбфн – соответственно  издержки на выплаты в ВБФ от зарплаты 

основных рабочих по базовому и новому вариантам 

соответственно, р./шт. 

 

Графики зависимости величины себестоимости производства от его объёма 

строятся по следующим формулам: 

 

                                                У = Спостб +Спер/
б·Х 

                                                   У = Спостн +Спер/
н·Х                                   (43) 

 

где Спостб и Спостн – постоянные издержки по новому и базовому вариантам 

производства соответственно, тыс. р. 

        Спер/
б и Спер/

н – переменные издержки на единицу продукции по 

новому и базовому вариантам соответственно, тыс. р./шт. 
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